
第四节 会计人员职业道德规范



一、会计职业道德概述

会计职业道德是指会计人员在会计工作中应当遵循

的、体现会计职业特征的、调整会计职业关系的职业行

为准则和规范。

会计职业道德由特定的社会生产关系和经济社会发

展水平所决定，属于社会意识形态范畴。



具体内容 内涵 地位

坚持诚信，

守法奉公

牢固树立诚信理念，以诚立身、以信

立业，严于律已、心存敬畏。学法知

法守法，公私分明、克已奉公，树立

良好职业形象，维护会计行业声誉

自律

要求



坚持准则，

守责敬业

严格执行准则制度，保证会计信息真

实完整。勤勉尽责、爱岗敬业，忠于

职守、敢于斗争，自觉抵制会计造假

行为，维护国家财经纪律和经济秩序

履职

要求

坚持学习，

守正创新

始终秉持专业精神，勤于学习、锐意

进取，持续提升会计专业能力。不断

适应新形势新要求，与时俱进、开拓

创新，努力推动会计事业高质量发展

发展

要求



对点练

【例题 1 － 10 单选题】下列关于“三坚三守’说法中，错误的

是（）

A.“坚持诚信，守法奉公”要求会计人员牢固树立诚信理念

B.“三坚三守”强调会计人员“坚”和“守”的职业特性和价值

追求

C.“三坚三守”是对会计人员职业道德要求的集中表达

D.“三坚三守”包括“坚持惯例，守护传统”



对点练

【答案】D

【解析】 “坚持诚信，守法奉公”要求会计人员牢固树立诚信理念，

以诚立身、以信立业：严于律己、心存敬畏。学法知法守法，公私分

明、克已奉公，树立良好职业形象，维护会计行业声誉（选项 A 说

法正确）。财政部研究制定了《会计人员职业道德规范》，提出“三

坚三守”强调会计人员“坚”和“守”的职业特性和价值追求，是对

会计人员职业道德要求的集中表达（选项 B、C 说法正确）。“三坚

三守”包括“坚持诚信，守法奉公”、“坚持准则、守责敬业”、

“坚持学习，守正创新”（选项D 说法错误）



对点练

【例题 1 － 11 判断题】“坚持学习，守正创新”是对会计人员

的自律要求。（）

【答案】×

【解析】“坚持诚信，守法奉公”是对会计人员的自律要求，

“坚持准则，守责敬业”是对会计人员的履职要求，“坚持学习，

守正创新”是对会计人员的发展要求。



三、会计职业道德的相关管理规定（★★☆）

项 目 内 容

增强会计人员诚信意识
①强化会计职业道德意识；

②加强会计诚信教育

建设会计人员信用档案

①建立严重失信会计人员“黑名单”制度；

②建立会计人员信用信息管理制度；

③完善会计人员信用信息管理系统

会计职业道德管理的组

织实施

①组织领导；

②广泛宣传；

③褒奖守信会计人员



建立健全

会计职业

联合惩戒

机制

①罚款、限制从事会计工作、追究刑事责任等；

②记入会计从业人员信用档案；

③将会计领域违法失信当事人信息通过财政部网站、

“信用中国”网站及相关互联网新闻信息服务单位

向社会公布；

④实行行业惩戒；

⑤限制取得相关从业任职资格，限制获得认证证书；



建立健全

会计职业

联合惩戒

机制

⑥依法限制参与评先、评优或取得荣誉称号；

⑦依法限制担任金融机构董事、监事、高级管理人

员；

⑧依法限制担任国有企业法定代表人、董事、监事；

⑨限制登记为事业单位法定代表人；

⑩作为招录（聘）为公务员或事业单位工作人员以

及业绩考核、干部选任的参考



恭喜你，进入会计实务的学习，很简单吧，让我们继续加油吧！



第五节 会计准则制度体系概述



内容 适用范围 构成内容

企业会计准

则体系

适用于上市公司，

金融机构、国有

企业等大中型企业

主要包括：

1 项基本准则、

42 项具体准则及其应用指

南、

18项企业会计准则解释、

10 余项会计处理规定



会计法

企业财务会计
报告条例

企业会计准则和制度

全国人大
及其常委会

国务院

财政部

1个基本准则

42个具体准则及
应用指南

17项企业会计
准则解释

10 余项会计
处理规定



小企业会

计准则

适用于符合《中小企业划型标准

规定》所规定的小型企业标准的

企业，但以下三类小企业除外：

①股票或债券在市场上公开交易

的小企业

②金融机构或其他具有金融性质

的小企业

③企业集体内的母公司和子公司

主要包括《小企业会

计准则》和针对某些

特定行业某项或某类

业务的会计处理规定，

如《律师事务所相关

业务会计处理规定》



根据会计主体不同，我国统一的会计核算制度体系主要包括企业

会计准则制度，政府会计准则，以及非营利组织会计制度、基金

（资金）类会计制度、村集体经济组织会计制度等。



对点练

【例题 1 － 12 多选题】下列各项中，属于企业会计准则体系的

适用范围的有（）。

A. 上市公司

B. 政府会计主体

C. 金融机构

D. 国有企业



对点练

【答案】ACD 

【解析】企业会计准则主要适用于上市公司、金融机构、国有企

业等大中型企业。故选项 A、C、D 正确。



对点练

【例题 1 － 13 多选题】下列各项中，属于我国统一的会计核算

制度体系的有（）。

A. 企业会计准则

B. 村集体经济组织会计制度

C. 非营利组织会计制度

D. 基金（资金）类会计制度



对点练

【答案】ABCD 

【解析】根据会计主体不同，我国统一的会计核算制度体系主要

包括企业会计准则（选项 A 正确），政府会计准则制度，以及非

营利组织会计制度（选项 C 正确）、基金（资金）类会计制度

（选项 D 正确）、村集体经济组织会计制度（选项 B 正确）等。



内容 适用范围 构成内容

政府会计

准则体系

适用于政府会计主体，主要包

括各级政府、各部门、各单位

（军队和已纳人企业财务管理

体系的单位和执行《民间非营

利组织会计制度》的社会团体，

其会计核算不适用政府会计准

则制度体系）

主要包括 1 项基本准则、

11 项具体准则、

2 项应用指南和

6 项政府会计准则制度解

释



政府会

计制度
——

主要包括政府财政总预算会

计制度和政府单位会计制度；

主要规定政府会计科目及账

务处理、报表体系及编制说

明等，与政府会计具体准则

相互补充



对点练

【例题 1 － 14 多选题】下列各项中，属于政府会计制度组成部

分的有（）。

A. 社会保险基金会计制度

B. 政府财政总预算会计制度

C. 政府单位会计制度

D. 民间非营利组织会计制度



对点练

【答案】BC 

【解析】按照政府会计主体不同，政府会计制度主要由政府财政

总预算会计制度和政府单位会计制度组成。故选项 B、C 正确。



感谢你的耐心倾听
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